

2020 年度粮食事务中心粮食安全产业扶持 专项资金绩效自评报告

一、预算支出基本情况

（一）预算支出（决策背景）概况

望城区地处湘江下游两畔，气候温和、雨量充沛，是全国重要的商品粮生产基地，素有“鱼米之乡”之称。全区共有耕地面积 38 万亩，农作物以种植水稻为主，年产稻谷为 25 万吨，商品粮 12 万吨，常年收购量 5 万吨左右。区域内有中储粮国有企业 2 家，湖南粮食集团控股企业 1 家，粮食应急保障网点 24 家，种粮大户、农民专业合作社、各类农业公司 1100 余家。为确保区域内粮食安全、供应充足，根据《关于认真做好落实粮食安全省长责任制》以及《望城区粮食专项资金管理办法》等要求，一是收储制度改革的需要；二是粮食生产经营模式改变的需要；三是新农建设和乡村振兴战略的需要；在种植、生产、加工、销售等环节给予专项资金扶持。

（二）预算资金使用情况管理情况

粮食产后产业化扶持资金 108 万。根据《关于认真做好落实粮食安全省长责任制》以及《望城区粮食专项资金管理办法》等要求，在粮食产后服务项目上给予 21 万补贴，在

粮食产业扶持化上给予 41 万补贴，在粮食应急保障网点上给予 46 万补贴，分布各个乡镇街道，基本全覆盖区域内粮油供应，确保粮油充足以及质量安全，经企业申报、单位核实、党组研究、分管副区长同意，政府网站公示等程序。加强了项目资金管理、使用、监管，严格补贴标准，补贴资金已依规依程序拨付到位。

（三）预算支出绩效目标完成程度

在粮食安全产业扶持上，一是对粮食产业化 19 家单位给予扶持。通过结构调整，采取土壤修复休耕、种植低镉品种水稻、施撒土壤调理剂、撒施石灰、撒施有机肥、水分管理、淹水法管理等多种措施开展种植生产，确保粮食质量以及优质品率的提升，完成率 100%。二是对粮食产后服务中心 8 家给予扶持。目前 8 家粮食产后服务体系项目于 2020 年 12 月已完成申报建设全部内容，形成烘干、仓储、加工一体式服务，并已投入使用，服务与周边种粮大户和农民，完成率 100%。三是对 20 家应急保障网点给予扶持。为确保区域内粮油充足、安全和稳定，区域内粮食应急保障网点，分布各个乡镇街道，基本全覆盖粮油的供应，确保质量安全，保障人民群众生活，完成率 100%。

二、预算支出主要绩效及评价结论

望城区粮食产业扶持化项目建成后致力于为种粮农民提供“代清理、代烘干、代储存、代加工、代销售”等“五

代”服务。（一）**促进了粮油优质品率提高。**望城区积极利用产后、产业服务体系等资源，加强优质稻基地建设，积极推进“好粮油”行动计划，提升粮油优质品率，通过临田监测，确定土地流转，促进种植产业聚集发展。2019年，望城区粮食种植面积33万亩，总产量16.5万吨，其中优质稻种植面积23万亩，产量13.8万吨，优质稻占总产量的84%。2020望城区一季稻种植面积18万亩，总产量9万吨，其中优质稻种植面积15.5万亩，产量7.8万吨。优质稻占总产量的87%，与去年相比，粮油优质品率比上年提高了3.6%。（二）**促进了粮食产业发展质量。**通过临田监测、土地流转，为种粮大户提供专业化的清理、干燥、分类等服务，大幅度提高粮食保质能力。按市场需求分等定级、分仓储存、分类加工，有效提高粮食质量标准，增加了绿色优质粮食产品供给条件，实现了优质优价。（三）**促进了种粮农民经济收入。**一是**产后服务中心**通过向农民提供保管等服务，方便周围种粮大户及农户卖粮，为农民适时适市适价卖粮创造条件，增加议价条件。二是**服务农民**，对接市场，及时向农民传递市场信息，疏通交易渠道，帮助农民卖好价。三是**通过整合产后、产业服务资源**，形成一二三产业深度融合的完整服务链，提升农业的专业化水平，促进农村第三产业发展，提高服务效率和劳动生产率，同时安排周边富余劳动力就业，增加农民收入。（四）**促进了粮食购销总量提升。**通过产后、产业服

务体系建设，增强了生产能力、仓储能力、烘干能力、加工能力。望城区产后服务中心共有仓储能力 3.7 万多吨；烘干能力 990 吨/日；加工能力 320 吨/日。有效解决了种粮大户及农民手中收获的粮食得于及时处理、妥善保管，大幅减少农户储粮损失。（五）**确保了粮油供应安全稳定**。通过建设粮食应急保障网点，确保粮油充足、价格稳定以及质量安全，并与各个网点签订应急保障协议，明确相关职责和义务。

三、主要经验及做法

一是加强资金核算管理，确保资金专款专用。在专项资金使用上，要求项目单位细化资金用途，不准挪用、截留、转移专项资金，保证资金支付有效、合理、规范，确保资金专款专用。二是加强对项目监管和指导。为更好的使用粮食专项资金，我中心开展一线调研，确保资金用在粮食项目上。三是完善制度，不断提高预算的执行率。进一步完善了专项资金拨付程序，提高了预算管理的有效执行率，确保各专项资金项目绩效保质保量按期完成。四是建立激励机制，对于在从事粮食生产工作中做出突出贡献的单位给予表彰奖励，促进粮食产业的发展。

2020 年度粮食事务中心专项资金预算支出使用后，绩效评价自评为 100 分。总体来说，确保了区域内粮食安全与稳定，满足服务于区域内种粮大户和农民的储存需求，提高了质量标准，加快了烘干能力，增强了加工能力，减少了购销

流通环节，减少了因天气原因导致的损失，促进了粮食企业的发展，提高了种粮人收入，整合了劳动力就业，推动了粮食的效益。

长沙市望城区粮食和物资储备事务中心

2021年1月26日

